

EL CATÓLICO BALEAR

CON LICENCIA DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Berard, 3, duplicado.—PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: En Palma 1'25 Pesetas al mes.—Fuera 3'75 id. trimestre.

LOS TRIUNFOS DE LA CRUZ.

Cristo venció al mundo desde lo alto de la Cruz, y la Cruz que hasta entonces había sido patíbulo afrentoso, convirtióse desde aquel instante en instrumento de perpetua redención, y enseña gloriosa de todos los triunfos de la verdad sobre la mentira, del amor sobre el odio.

Alzarse contra la Cruz bendita las bestias del Averno y las viles pasiones del hombre corrompido; pero, cuando parece que corre mayor peligro de caer desde las cumbres en que preme la marcha de la humanidad, nuevos y más brillantes resplandores brotan de sus amorosos brazos, hasta el punto de que sus propios enemigos, á semejanza de Longinos, recobran la visión de la verdadera luz, y póstranse de rodillas adorando lo que quemaron, quemando lo que adoraron, según enseña de San Remigio á Clodoveo.

En los grandes infortunios con que la Providencia nos aflige, es donde más claramente se admiran los triunfos de la Cruz. Los que á la sombra viven, humildes, escondidos y acaso olvidados del mundo, ofrécese de pronto á la general consideración, como héroes sumos de la caridad, y el testimonio que ante ellas rinde la admiración pública, es camino por donde vuelven las almas extraviadas é indiferentes á beber en los ricos manantiales de salud y vida que brotan del Madero santificado por la sangre de Dios.

La espantosa tragedia de Consuegra ha dado ocasión para que personas de todas las clases sociales manifiesten heroísmo y hagan notabilísimo alarde de su caridad; pero la conducta de los Franciscanos y de los Sacerdotes ha sido tan asombrosa, que todos los periódicos, sin excepción, aun los menos afectos á las instituciones religiosas, les han tributado inusitadas alabanzas, doblando por tal manera sus rodillas ante la Cruz que tales milagros hace.

Entre los párrafos elocuentes que con este motivo se han publicado en honor de los Frailes—de aquellos Frailes que hace más de medio siglo fueron degollados ó expulsados villanamente de esta católica tierra!—merecen singular mención los que *La Epoca*, diario de Madrid, escribe en un artículo intitulado *Caridad anónima*. Son, en efecto, tan hermosos, que no vacilamos en copiarlos, para satisfacción de nuestros lectores, y como honor debido á los heroicos hijos de San Francisco.

Dice así el diario conservador: «No podía faltar, en el cuadro conmovedor que ofrece en los actuales momentos nuestra patria, la presencia sublime de la Religión cristiana. Guía y compañera es siempre del alma atribulada; y si se la olvida á veces, cuando los placeres del mundo nos rodean, vuélvense los ojos hacia ella cuando el dolor nos hiere y la desgracia nos persigue. Cuando todo acaba, ella sola queda; y sobre todas las ruinas, como sobre todas las sepulcros, se proyecta siempre la sombra bendita de la cruz.

Con sinceridad, salida del fondo de nuestra alma, lo declaramos: al representarnos el cuadro de Consuegra con sus viviendas destruidas, sus paredones cuarteados, sus cadáveres insepultos y podridos, su atmósfera apesada, sus fuentes corrompidas y su desolación tan grande, que de ella puede decirse lo que el profeta de los dolores clamaba sobre los sillares derrumbados de Jerusalén: «Atended y mirad, los que vais

por el camino, si hay dolor como mi dolor;» al contemplar, repetimos, este cuadro pavoroso, arráncannos lágrimas de admiración las severas figuras de los Franciscanos cavando las fosas para los muertos, sacándolos piadosamente de entre los escombros, llevándolos en hombros con la ternura que el padre lleva en sus brazos el cadáver de sus hijos, y orando sobre la tierra removida para abrir las puertas del cielo á las almas de aquellos para cuyos cuerpos abrieron el seno piadoso de la madre tierra.

¿Quiénes son? Nadie lo sabe. ¿Cuáles son sus nombres? Nadie se ha tomado el trabajo de averiguarlo. Ellos mismos los han olvidado. Acaso nacieron bajo las bóvedas de dorados alcazares; quizás pertenecieron en el mundo á las clases más humildes. ¿Qué importa? Han roto los lazos que les unían con él, y sólo están unidos á sus semejantes por el vínculo de la caridad. Han ofrecido á Dios, en el altar de los sacrificios, todo lo que hace amable la vida: amores, afectos privados, nobles ambiciones, hasta la propia individualidad. Bajo su áspero sayal sólo alienta un sentimiento: el del amor cristiano; bajo la tosea capucha un solo pensamiento: Dios.»

Esta apología, arrancada á un corazón honrado por el sublime espectáculo de la caridad cristiana, es decir, de la locura de la Cruz, está hoy en todos los labios, y ha impuesto silencio aun á los mismos sectarios que viven de la injuria y de la calumnia lanzadas á diario contra todas las Ordenes religiosas.

Esa apología en honra de los que, siguiendo el consejo de Jesucristo, han abandonado cuanto tenían, y tomando la Cruz en hombros han seguido al Maestro por las misteriosas sendas de su martirio, es una de las manifestaciones del espléndido triunfo que la bendita enseña de los cristianos alcanza cuando menos se espera sobre los mismos que la persiguen: *In hoc signo vinces*.

Esta promesa se cumple á diario, no precisamente en el fragor de los combates, ni para que los Constantinos temporales alcancen la victoria, sino en esos otros campos de batalla en que las armas son la oración y el sacrificio y el premio del vencedor la gloria eterna.

¡Ah! ¡Cuán cierto es que los cálculos humanos fallan en los caminos por donde la Providencia ha de hacer que vengan los frutos de su misericordia!

¡Quién hubiera dicho, hace medio siglo, cuando los frailes eran arrojados de España sangrienta é ignominiosamente, cuando los Gobiernos todos liberales, aun los que se llamaban moderados, sancionaban los crímenes de las turbas desalmadas, derribando conventos ó destinándolos á usos profanos y á veces afrentosos, que antes de finalizar el siglo, dentro del mismo régimen político que cometió aquellas iniquidades, con una expansión más execrable de las libertades modernas y ante una democracia cada vez más imponente y avasalladora, se habían de escribir en periódicos liberales artículos como el que hemos copiado, y párrafos como los que otros diarios, más liberales aún, escriben en alabanza de los frailes franciscanos!

¡Que estas victorias parciales sean preludio de la grande y universal victoria que la Cruz sola, y nada más que ella, ha de alcanzar sobre todos los enemigos de la fe cristiana!

LAS INUNDACIONES

MEDIOS PARA EVITARLAS Ó AMINORAR SUS TERRIBLES EFECTOS

No hay que hacerse ilusiones: siempre que el hombre tienda á destruir el equilibrio que Dios estableció en el universo, ó bien que se oponga, aunque sea inconscientemente al plan de la Creación, los efectos han de tocarse, pero en formas terribles.

El Criador, al poblar de bosques las montañas tuvo sus fines, reconociendo los hombres de ciencia que, además de purificar el aire viciado que sale de nuestros pulmones, de proporcionarnos materiales de construcción, combustibles, productos varios, etc., tienen la gran misión de abastecer con regularidad los manantiales de agua y evitar las inundaciones.

En los países donde no bastan los bosques por existir grandes glaciers ó nieves abundantes, los cuales en un día dado, por efecto de un cambio brusco de temperatura ó lluvias, producen grandes cantidades de aguas, el Señor ha formado allí cerca, grandes depósitos que se llaman lagos, destinados á almacenar este exceso de agua; y de este modo la nieve derretida no va directamente á los grandes ríos que alimentan estos lagos, que sirven como de reguladores hidráulicos.

El hombre, por efecto de su ignorancia y codicia, ha destruido; y en su afán de hacer dinero de todo y de adquirir nuevas tierras, deseca todos los lagos que puede, y si le fuera posible, dejaría en seco hasta el mar. Los efectos se han palpado: ríos que antes eran constantes, probándolo los molinos allí establecidos, hoy están secos la mayor parte del año; pero en cambio hay épocas en que traen tanta ó más agua de la que llevarían antes durante algunos meses, y entonces tienen lugar estas inundaciones desoladoras para campos y aldeas, y que ocasionan á veces un sinnúmero de víctimas.

¿Qué debe, pues, hacer el hombre para evitar tamañas desgracias? Deshacer lo hecho, é imitar lo que hizo Dios, que es poblar nuestras montañas hoy peladas, cubriéndolas de árboles y yerbas adecuadas bajo el punto de vista forestal y económico, con lo cual solidificará el terreno, evitando así grandes arrastres, y obtendrá que la copa y raíces de los árboles y los obstáculos que presentan las yerbas, detengan todo el mayor tiempo posible el agua de lluvia en su descenso por el monte, ayudando esta acción la formación de pequeños diques de piedra colocados en seco en las primeras escorrenteras.

Si esto no basta, hay que crear pantanos, los cuales deben ser abiertos en las llanuras y cerrados ó abiertos en los puntos montañosos, empleando estos cerrados cuando se quiera utilizar las aguas para el riego, ó para fuerza motriz, como lo es el de Foreus. Estos pantanos cerrados que sirven de poca cosa para ríos caudalosos, hay que establecerlos de manera que sus dimensiones y proximidad los hagan útiles para evitar los efectos de una rotura.

Los pantanos abiertos son los verdaderos salvadores de una comarca, y presentan además la ventaja de poderse construir en todas partes y hasta en los terrenos muy permeables: vienen á ser el remedio de los lagos. Su objeto no es retener el agua para mucho tiempo, y si solo, recoger el exceso de ella que lleva un río en las grandes avenidas, y de esta manera el río, antes de llegar á la población que se trata de salvar, lleva solo su estiage máximo. El pantano debe poderse vaciar en muy pocos días después de la gran avenida. Los antiguos egipcios ya conocieron este procedimiento; por medio de la laguna artificial Moeris recogían al agua excedente del Nilo en sus grandes avenidas anuales y luego, poco á poco, la iban soltando: esta laguna Moeris, que era la salvación del Bajo Egipto, tenía 80 millas de ruedo; y se comprende que tuviese estas grandes dimensiones porque el Nilo es un río excepcional.

Para que se vea lo económico que son á

veces estos pantanos, diremos que, según Mr. Boulange, antiguo ingeniero del departamento del Loire, el dique de Penay solo ha costado 170.000 francos y el de Roche 40.000.

En Francia el torrente de Foreus, que tantos desastres producía, sirve hoy para alimentar numerosas explotaciones é industrias de Saint-Etienne: un dique de 50 metros de altura ha bastado para formar un gran depósito de agua que produce el trabajo regular de las minas y contribuye á la prosperidad de la población.

En Alsacia, al mismo tiempo que han ido repoblando de bosques las cimas y pendientes de la cadena de los Vosgos, han construido en los valles un cierto número de diques ó presas, que sirven, no solo como medio preventivo de las inundaciones, si que también para acumular agua para los motores, cuando se dejan sentir las sequías. Notables son los depósitos de *Soultzeren* en el *Val de la Fecht*; los de *Sternsee* y de *Newweyer*, en el valle de la *Doller*; el del *Balon* excentia de *Guebwiller*; y los lagos *Noir* y *Blanc*, cerca de *Orbeg*. Los diques de estos últimos son diques de estudio por ser hechos en su mayor parte de tierra.

Hoy, que nuestra Patria llora los desastres ocasionados por las inundaciones en algunas provincias, en el momento de dirigirse al Gobierno y á las Diputaciones provinciales para que imiten á las demás naciones en los trabajos forestales que allí se practican: bosques y más bosques le pedimos; pantanos económicos abiertos deseamos. Que se instalen muchos; y así, de seguro, no tendremos que lamentar tantas inundaciones como tienen lugar á menudo en España. Para que se vea cuanto confiamos en los bosques, hemos de decir que creemos que la filoxera ha sido en este punto un gran beneficio para Cataluña, pues detendrá esta roturación espantosa que se iniciaba en nuestras montañas.

Hagamos limosna en buen hora; pero acórdemonos de las próximas inundaciones, que vendrán si no se hacen los trabajos necesarios para aminorar sus efectos ó evitarlos.

G. J. DE GUILLEN.

LA CATÁSTROFE DE BURGOS

EL CHOQUE DE TRENES

Los primeros telegramas de la prensa de Barcelona

Madrid 24 (á las 9'45 mañana).—El tren expreso procedente de San Sebastián y otro tren mixto de Galicia han chocado en Burgos. A consecuencia de este desgraciado hecho hay que lamentar siete muertos, catorce heridos graves y muchos heridos leves y contusos.

Madrid 24 (á las 6'15 tarde).—Se reciben noticias tristes acerca del choque de los trenes entre las estaciones de Burgos y Quintanilleja.

Hay quince muertos y se teme que aun se encuentren más.

El telegrafista de Burgos creía que se le pedía la salida de Quintanapalla en vez de Quintanilleja, cuyo error originó el choque.

El tren mixto, procedente de Madrid, logró detenerse; pero no pudo hacer lo propio el expreso que se precipitó sobre aquél, subiendo sobre el mismo varios coches del expreso. El choque fué tremendo y terrible la catástrofe cuyas proporciones se ignoran.

En este tren iba el señor Canalejas y su señora. Aquél recibió un ligero rasguño, habiéndose dedicado á auxiliar á los heridos con un celo que es muy aplaudido.

En el mixto iba un vagón que fué aplastado, en el que eran conducidos varios toros. Han fallecido un inglés que llevaba billetes por valor de 15.000 duros y el Director de *El Guipuzcoano*. También ha fallecido una nieta del marqués de Oliva, y están heridos de gravedad el marqués de Montesión, la duquesa de Castro-Sorna y una hija del marqués de Camarines.

La cuadrilla de Angel Pastor que iba en el tren mixto ha prestado grandes servicios auxiliando á los heridos.

Madrid 24 (á las 8'45 noche).—El Consejo de ministros ha durado tres horas, habiéndose ocupado extensamente de los re-

cientos choques de trenes, acordando girar una visita de inspección á todas las líneas férreas, con objeto de estudiar las deficiencias del reglamentor y reformarlo para evitar desgracias, exigiendo á las compañías mayor responsabilidad.

Parece confirmado que la causa del choque se debe á la mala interpretación del telegrafista de la estación de Burgos, que ha sido procesado así como también el vigilante de la vía.

San Sebastián 24 (á las 10'15 mañana).—Se ha sabido con estupor la noticia del choque de trenes en Burgos, por cuanto iban en él personas de las más conocidas en esta capital.

La Regente está hondamente afectada ante tan amarga noticia, por cuyo motivo se abstendrá de asistir á ningún acto público.

Burgos 25 (á las 12'20 madrugada).—Acabo de llegar aquí al objeto de poderles comunicar noticias exactas y completas. El choque ocurrió á las once y media de la noche; apercibiéndose del hecho el tren mixto que dió señales de alarma con el silbato, cuyo sonido puso en conmoción á todos los viajeros que se atemorizaron, viendo inminente un peligro. El maquinista del mixto hizo cuantos esfuerzos pudo para detener el tren y lo logró; pero fué tan desgraciado que pereció luego en el tender, pues el tren expreso saltó sobre la máquina el furgón y el equipaje del mixto destrozándose, y amontonándose cinco coches de viajeros. Los restantes coches sufrieron averías de consideración. Las máquinas quedaron embutidas. La escena que en aquellos terribles momentos se produjo es imposible de describir; mezclábanse los gritos y los lamentos de los heridos con los mugidos del ganado de toros que iba en el tren mixto, resultando un cuadro aterrador. Pasados algunos momentos de angustia acudióse á socorrer á los heridos.

Los viajeros se distinguieron socorriendo á las víctimas, entre los cuales figuran: Canalejas, Angel Pastor, los marqueses de Castro-Serna una hija que á pesar de hallarse herida portóse como heroína, y el senador Sr. Comas que se salvó milagrosamente. Se hallan presos el telegrafista y el jefe de estación.

En los primeros momentos acudieron todas las autoridades de Burgos con socorros, atendiendo con mucho celo á los heridos.

Los muertos son quince: Celestino Rios, magistrado de la Audiencia de Vitoria; Manuel Martínez, apoderado del duque de Medina Sidonia, su esposa y dos hijos; Lorenzo Leal, director de *El Guipuzcoano*, periódico de San Sebastián; Juan Abuetto, comerciante bilbaino; las hijas de los marqueses de Camarines, el guarda freno, el interventor, y el fogonero del expreso; el maquinista, del mixto y el empleado de la vía. Hay además varios cadáveres sin identificar.

Entre heridos graves y leves hay cuarenta: graves, lo son Eulogio Ortiz; Felipa Larranaga; marqués de Montesión, y dos extranjeros, uno de ellos llamase Wilham Lotton; leves, la esposa é hija de González Gamboa; la marquesa de Castro-Serna, dos hijas suyas y la doncella; Seymour, Luceo y los marqueses de Camarinas. Todos se hallan muy atendidos.

El general Pando ha recogido dos niños que se quedaron huérfanos en el lugar de la catástrofe.

Acudieron millares de curiosos al sitio de la catástrofe. Los trenes continúan haciendo trasbordos.

Habiéndose asegurado que entre los muertos hay un inglés, la embajada de aquella nación ha enviado un agregado á Burgos.

Trátase de hacer una manifestación á la memoria del maquinista del mixto; puesto que habiendo logrado detener su máquina, evitó que el choque hubiese sido más violento, evitando gran número de muertos. El, que salvó muchas vidas perdió la suya.

LAS INUNDACIONES

(Nuevas noticias)

MADRIDEJOS Y CONSUEGRA

Se calcula que asciende á 1.000 el número de huertas completamente arruinadas en el término de Madridejos, y á más de 1.000 las familias que con este motivo se encontrarán en la indigencia.

Las inundaciones han acabado de empeorar la situación de Madridejos.

No es menos desconsoladora la situación de Manzanique.

El cementerio del pueblo ha quedado completamente destruído, y la iglesia ha sufrido grandes desperfectos.

La actividad del vecindario y de las autoridades evitó que ocurrieran numerosísimas desgracias.

En el momento de la inundación fué necesario sacar por los tejados á muchos enfermos y niños, y no fueron pocas las caballerías y carretas que se perdieron arrastradas por las aguas al ocuparse del salvamento de las que se hallaban en mayor peligro.

En Manzanique atribúyese en parte muy principal los destrozos de la línea férrea á la defectuosa construcción de ésta.

Se ha abusado de los terraplenes, construyéndolos sin la debida solidez, y se han hecho alcantarillas, que son insuficientes

para dar salida á las aguas en la estación de las lluvias.

Esto es causa de que las aguas inunden con frecuencia el pueblo.

Los rateros

Los escorbros de Consuegra son vigilados día y noche por la Guardia civil, la cual ha detenido 14 rateros, que están á disposición del Juzgado.

Uno de los detenidos lleva en su poder 80 duros y gran cantidad de ropas.

Otro es el que cortó las orejas al cadáver de una mujer para apoderarse de los pendientes. Llámase Vicente Gallego Lerma. Está preso.

La cuadrilla de ladrones organizada para el despojo de los cadáveres estaba compuesta de ocho individuos.

Todos ellos fueron cogidos por la Guardia civil en el momento de estar abriendo un arca para apoderarse de las cantidades que contenía.

Otro ratero, perteneciente á una brigada de trabajadores, sustrajo de un baúl encontrado entre los escorbros un estuche con una botonadura de oro y piedras, y varios anillos de valor.

Albergues

Adelanta la instalación de tiendas de campaña y en ellas se encuentran la mayoría de los heridos.

Muchas familias han tenido que ampararse en los carros.

La mayoría de los hombres están descalzos; las mujeres tienen por toda ropa un refajo que les llega á media pierna

Se ven personas completamente desnudas; otros que si llevan vestido, es algún harapo manchado de lodo.

Calles desaparecidas

Según los últimos datos deducidos de los trabajos del padrón en Consuegra, las calles que han desaparecido son las de Arcos, Crespas, Gallegos, Sacristán, Azuqueca, Santo, Naranjo, Ricas, Egido, Canteros, Codo, Paloma, Hueva, Yedra, Plaza de San Juan, Aguilares, Vinagre y Peñas.

Recompensas

La regente ha mostrado deseo en que se conceda al alcalde de Consuegra por lo menos la cruz de Beneficencia de primera clase; así como también en que se distinga igualmente á la comunidad de Franciscanos, que con su conducta heroica tanto han levantado el espíritu de aquella población aterrada.

ALMERÍA

La importancia del siniestro en la capital y sus alrededores, al decir de los correspondientes, asciende á 689.000 duros.

Ayer comenzaron sus trabajos las secciones en que se ha dividido la Junta provincial de socorros, constituida por orden del señor ministro de la Gobernación, compuesta de los diputados y senadores, las autoridades, los directores de los periódicos y los jefes de todos los partidos políticos.

Se ha empezado á socorrer con bonos de á peseta á los perjudicados, y se practica una información de daños, los cuales tasará una Comisión técnica compuesta de ingenieros y arquitectos.

Constantemente se registran nuevas desgracias personales.

DONATIVOS Y SOCORROS.

En Madrid.

La suscripción nacional, según la *Gaceta* del 23, asciende á 321.306.59 pesetas.

Y la de *El Imparcial*, hasta el día 22, asciende á la suma de 44.333'31 pesetas. Otros periódicos han reunido 28.290.

En cuanto á los efectos, imposible decir el número, ni clasificarlos siquiera. Baste decir que están repletos tres almacenes de la estación de las Delicias.

En los dos vagones van más de 60 camas de hierro en buen uso, infinitas prendas de ropa, muchos desinfectantes y no pocos sacos de comestibles. Inútil es encarecer la oportunidad del donativo.

Aunque todavía no se sabe de cierto, se cree que la Compañía del ferrocarril trasportará gratis los donativos.

En Provincias.

En toda España se inicia un movimiento espontáneo de caridad para aliviar las terribles desgracias originadas por las inundaciones.

En Barcelona, la prensa lleva reunida buena cantidad de metálico, que se agregará á las 10.000 pesetas acordadas por la Diputación, y á las 7.000 de la Sociedad El Fomento.

En Valencia la Sociedad protectora de los niños ha adquirido una escuela de hierro con destino á Consuegra. La suscripción iniciada pasará de 10.000 pesetas.

Murcia ha contribuido ya con 8.000 pesetas.

La prensa de Alicante imitará la cuestión de la madreña. El Ayuntamiento se ha suscrito con 1.000 pesetas y D. Luis Peñalva con otras 1.000.

La Comisión de socorros de Segovia se ha constituido, acordando una cuestión domiciliaria.

La prensa de Vigo ha recaudado 4.000 pesetas.

El Cardenal Arzobispo de Toledo continúa dirigiendo socorros á Consuegra.

El Rvd. Prelado ha concedido cien días de indulgencia á todos los que depositen limosnas para los inundados en los cepillos que se colocarán en las parroquias de la diócesis.

Los pueblos vecinos á Consuegra contri-

buyen también espléndidamente con donativos de dinero, ropas, comestibles y desinfectantes.

En el Extranjero.

Las noticias que de nuestros representantes en el Extranjero se reciben confirman lo que creíamos días anteriores.

En Lisboa, París y Londres ha causado profunda sensación las desgracias de España, y se proponen, además de las citadas poblaciones, otras de las mismas nacionalidades á contribuir al remedio de la desgracia.

Extranjero

LO DE ORIENTE

El *Standard* dice que los ánimos se han calmado ya y que el incidente de la isla Sigri servirá para dar una idea más exacta del estado real de las fuerzas que están destinadas á intervenir en los asuntos europeos. La opinión pública de Europa debería comprender, añade el periódico extraoficial del marqués de Salisbury, que la Gran Bretaña, á pesar de ser el Estado más pacífico del mundo, no vacilaría, si llegase el caso, en defender sus intereses y los de las naciones amigas.

No se haga, pues, ilusiones Rusia: nunca le permitirá la Gran Bretaña apoderarse de los Dardanelos. Mientras Turquía no falte á sus deberes, las fuerzas inglesas no intervendrán directa ni indirectamente en sus asuntos; pero el día en que no se muestre á la altura del papel que le toca representar, la Gran Bretaña obrará. La opinión pública de Europa no ha tardado en reconocer que si Rusia hubiese tenido entrada libre para su escuadra en el Mediterráneo, la Gran Bretaña hubiera encontrado pronto el medio de neutralizar esa ventaja. De todos modos, desde hoy en adelante el gabinete inglés redoblará su vigilancia y si se presentase ocasión, en breve la escuadra italiana reforzaría á la escuadra inglesa en aquellos parajes.

El Austria-Hungría no se quedaría rezagada y el interés bien entendido de Bulgaria impulsaría á este Estado á inclinarse á favor nuestro. El interés de estas naciones forma una cadena que Rusia nunca podrá romper. El Czar no puede contar más que con la cooperación de la Servia y del Montenegro, pues las simpatías de Francia no se significarán por medio de una intervención activa de parte de esta potencia.

VALPARAISO DESPUÉS DE LA GUERRA

Telegrafían de Valparaíso que la ciudad ha recobrado por completo su estado y aspecto normal. Los bancos, comercios, almacenes y tiendas han vuelto á abrir sus puertas y se trabaja en ellos tal como si nada hubiera pasado.

Han sido dados ya de alta algunos centenares de heridos procedentes de las batallas reñidas en los últimos días del mes pasado. Renace la confianza.

Telegrafían de Chicago que Julio Forster ha dirigido al Gobierno y á la prensa una comunicación acusando abiertamente al ministro norteamericano en Chile, mister Patrik Egan, de algunos actos de parcialidad en favor de Balmaceda; de haber engañado al exdictador con promesas de ayuda por parte de los Estados Unidos; de haber especulado con la situación prestando á Balmaceda sumas importantes de dinero tomando alhajas y otros objetos como garantía del préstamo, y de varias otras cosas á cual más ilegales.

Un telegrama de Berlín desmiente categóricamente que haya habido discordancia entre el ministro alemán y el jefe de la escuadra del Imperio estacionada en Chile, con referencia á la admisión de los balmacedistas refugiados á bordo de los buques de aquella.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE MAÑANA

La Dedicación de S. Miguel Arcángel; Stos. Gudelia, Dadas, Gosdoa, su mujer, y Gabdela, su hijo, mártires; S. Fraterno, obispo y mártir.

LA DEDICACIÓN DE S. MIGUEL ARCÁNGEL

Solos tres Angeles se conocen con nombre particular: S. Miguel, S. Gabriel y San Rafael. S. Gregorio dice que Miguel significa quién cómo Dios? Gabriel significa fuerza de Dios y Rafael medicina de Dios. Entre todos los espíritus angélicos siempre fué reconocido S. Miguel como el jefe de toda la milicia celestial. El profeta Daniel le llama el primero entre los jefes principales: ninguno me asiste en todas estas cosas, (decía el angel que hablaba con el profeta) sino Miguel, que es nuestro príncipe y hablando de lo que ha suceder al fin del mundo, le dijo: entonces se verá el gran príncipe Miguel, que toma la defensa de los hijos de tu pueblo. En el Apocalipsis de S. Juan se hace mención de un combate habido entre S. Miguel y los ángeles rebeldes. Díose (dice) en el cielo una gran batalla entre San Miguel y los ángeles rebeldes: Miguel y sus ángeles combatían contra el dragón, esto es, contra Lucifer; el dragón con los suyos peleaba contra él, pero estos quedaron vencidos, y fueron arrojados del cielo, no habiendo vuelto á aparecer en él desde entonces. S. Miguel ha sido siempre venerado como especial protector de la Santa Iglesia.

OFICIO DIVINO.

Día 29. Feria 3.^a De la Dedicación de S. Miguel Arcángel. *Doble de 2.^a clase Blanco.* En la misa *Credo.* En las segundas vísperas com. de S. Jerónimo, confesor y doctor.

INTENCIÓN GENERAL PARA ESTE MES.
La paz entre los pueblos cristianos

ORACIÓN COTIDIANA.

¡Oh Jesús mió! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco especialmente á fin de apartar de sobre nuestras cabezas el terrible azote de las guerras, y consolidar la paz universal de los pueblos.

PROPÓSITO.

Volver bien por mal á nuestros enemigos.

CULTOS.

Mañana martes.—En la Merced continuarán las Cuarenta Horas: exposición de las seis, y á las diez la misa mayor. Por la tarde, á las cinco y media, los actos de coro, y después la reserva.

En San Miguel se celebrará la fiesta de Santo Arcángel su Titular: á las diez misa mayor solemne y sermón que dirá D. Miguel Barceló. Por la tarde los actos de coro, y al anochecer conclusión de la novena.

En Montesión, á las siete y media, tiempo de una misa, el ejercicio dedicado á S. Alonso Rodríguez.

En San Jerónimo, por la tarde, mañitines y laudes cantadas, y luego el último día de novena á su Titular.

CORTE DE MARÍA

En Santa Catalina de Sena, á la Virgen del Tránsito.

GACETILLA LOCAL

LA RETRETA MILITAR.

La animación

Como el espectáculo era nuevo en esta ciudad, todo Palma se despobló anteayer, marchando en tropel la gente á ocupar, mucho antes de las seis y media, las calles y plazas y paseos por donde debía pasar la retreta. El Born y la Rambla se vieron llenos de botes en bote, siendo muy grande la animación que despertó la fiesta. No menos numerosa que en calles y paseos fué la concurrencia á los balcones, viendo éstos atibados de gente. Muy bien se puede decir, sin temor de equivocarse, que no quedó en esta ciudad una sola familia en casa, lanzándose todas á la calle movidas por la curiosidad que el soio anuncio de la fiesta había despertado.

La comitiva

La formaban, abriendo la marcha un cabo y cuatro individuos montados de la guardia civil, con sus picas y sus faroles; cuatro trompetas, un cabo y 16 soldados de caballería, estos últimos con picas y faroles; un pelotón de marina y otro de artillería, Administración militar, guardia civil de á pie carabineros y Sanidad militar, con faroles también, y un carro tirado por dos caballos, llevando un foco de luz eléctrica. Véanse además las banderas de cornetas de los cuerpos de esta guarnición, una banda de tambores y la música del Regimiento de Filipinas.

El carro alegórico

Sobre la plataforma de un carro fuerte de Artillería se improvisó el carro alegórico. La carroza era tirada por seis caballos blancos, y se veía en primer lugar un león tendido en la parte delantera, después un niño como implorando caridad y á ésta en forma de mujer abriendo los brazos. En el centro de la carroza se levantaba una vistosa farola de seis caras en las cuales se leía la siguiente inscripción: *El ejército, la armada y los socios del Centro Militar de Palma imploran la caridad para los inundados.*

Lo recaudado

Según *El Noticiero Balear*, la caridad recaudada por los cuarenta oficiales que postulaban durante la carroza asciende á la suma de 2.280 pesetas de las cuales hay, según el mismo colega, mil y pico en calderilla.

Incidentes

Al salir del cuartel del Carmen la retreta, espantóse el caballo de un guardia municipal, cayendo en la cuneta junto á un pretil en que había mucha gente. Hubo, como era consiguiente, correrías y de ellas resultó que una niña de doce años se fracturó una pierna. Fué curada en el cuartel de Banderas por haberlo dispuesto as-

das víctimas de las últimas inundaciones.

En sentidas y elocuentes frases los Curas-párrocos encarecieron desde el púlpito á los concurrentes el laudable pensamiento iniciado por S. E. I., y se colocaron en el interior de las iglesias mesas petitorias presididas por piadosas señoras.

El sábado por la noche se administró el Santo Viático al conocido é inteligente maestro carpintero de la Santa Iglesia Catedral D. Bartolomé Borrás, Presidente que ha sido del *Círculo de Obreros Católicos* de esta capital, que hace tiempo se halla enfermo.

Hacemos votos para que Dios le devuelva cuanto antes la salud.

Parece que por fin el Ayuntamiento de esta ciudad ha resuelto efectuar las convenientes obras de saneamiento en las charcas que existen en el *Coll d' en Rebassa* y de *Son Mosón*, satisfaciendo los gastos que ocasionaran, con cargo al capítulo de *Gastos imprevistos*.

Es de aplaudir esta mejora por los beneficios que reportará á los moradores de dichos puntos con respecto á la salud.

Cuando en nuestro número del sábado llamábamos la atención del Ayuntamiento sobre la oscuridad que se observa en la calle de San Buenaventura por falta de alumbrado, supimos después que dicha corporación había acordado que se aumentara un farol de gas en aquella calle, de lo que se muestran muy agradecidos los vecinos.

Nosotros también lo agradecemos, y al propio tiempo deseamos que pronto se lleve á cabo el acuerdo de la colocación del mencionado farol.

Nuestro querido amigo D. Bartolomé Ferrá ha presentado la dimisión del cargo de maestro de obras del Ayuntamiento, la que le ha sido aceptada. Dicha Corporación ha acordado, empero, suspender por ahora la previsión de la mencionada plaza, que queda vacante.

La Junta directiva de la Cámara de Comercio de esta capital, movida de sus sentimientos caritativos, ha tomado el laudable acuerdo de recaudar fondos con objeto de distribuirlos directamente en los pueblos perjudicados por la recién catástrofe de las inundaciones.

Por ausencia del Alcalde de esta ciudad, Sr. Marqués de la Bastida, el teniente Sr. Aguiló se ha encargado interinamente de la Alcaldía.

Por cuestión insignificante y baladí riñeron en Felanitx el domingo 20 por la noche dos sujetos; salió uno de ellos, el de más edad, con algunas contusiones, siendo el segundo trasladado á su casa herido gravemente de arma blanca.

La autoridad judicial intervino luego en el asunto, y mientras el primero era capturado y puesto á disposición de los tribunales, luchaba el segundo entre la vida y la muerte, hasta que pasados algunos días entró en notable mejoría de la que nos alegramos nosotros.

La *Gaceta* ha publicado la real orden concediendo opción á segundos exámenes á los aspirantes á segundos oficiales del cuerpo de comunicaciones que obtuvieron la aprobación en los últimos ejercicios.

Desde que se inauguró la línea de tranvías, no parece sino que el elemento joven se ha dado cita en el Terreno todas las tardes. El movimiento que se notó ayer tarde fué extraordinario, yendo y viniendo los coches completamente llenos de pasajeros.

Solemne fué la fiesta celebrada ayer en la iglesia del Terreno, á la que asistió numerosas y distinguidas familias de aquel caserío. El orador sagrado estuvo muy elocuente.

Es probable que, previo dictamen de la Junta municipal de Sanidad, haya hoy concedido permiso el Ayuntamiento para la matanza de cerdos según acuerdo tomado en la sesión celebrada el viernes último.

Hemos recibido la segunda correspondencia de Roma, la que no podemos publicar hoy á causa del exceso de original. La publicaremos lo más pronto posible.

El vapor *Isleño* ha venido hoy de Valencia, con la correspondencia pública y 35 pasajeros, 15 de ellos soldados licenciados.

También ha venido el vapor *Balear*, procedente de Cette.

Copiamos de *La Villa de Inca*:

En una tierra de propiedad particular, situada en la falda del Puig de Santa Magdalena de este término, se ha descubierto una especie de algibe ó alberca, construído con una pasta dura como la del ladrillo, y junto á él se han hallado varias monedas, unas de cobre, muy parecidas á nuestro antiguo *doblé*, y otras de bronce, semejantes á las onzas de *cantell* y del tamaño de una pieza de dos pesetas y alguna de un duro, del actual sistema. En todas aparece el busto de emperadores romanos. En una de las de bronce se lee perfectamente, á simple vista, en el anverso, al rededor del busto, la inscripción *Adrianus Augustus*; de modo que, por lo menos, cuenta esta diez y siete siglos y medio de existencia. En el reverso lleva los atributos de la Justicia entre las letras S y C y una inscripción que parece decir *Hispania*.

En las otras monedas, aunque presentan señales de inscripciones son estas ininteligibles.

BOLETÍN METEOROLÓGICO

Día 28 Septiembre—9 mañana

Barómetro.	769'1 mm.
Termómetro seco.	24'1 grados.
Id. húmedo	21'9 »
Mínima.	18'5 »
Reflector.	16'4 »
Dirección del viento.	S E.
Ascenso del barómetro en 24 horas.	0'0 mm.
Descenso del barómetro en 24 horas.	0'4 »

TELEGRAMAS

(De la prensa asociada)

Madrid 26 á las 9'30 m.

Meeting carlista.

En el celebrado en Tolosa, asistieron delegados de varios puntos y de Lyon.

El marqués de Cerralbo ha pronunciado un violento discurso manteniendo los fueros para todos los que son católicos monárquicos, combatió el régimen constitucional y calificó al Sr. Nozedal de liberal revolucionario.

Se pronunciaron otros discursos violentos contra el liberalismo y los íntegros.

Madrid 28 á la 1'30 m.

Noticias.

El rey de Italia y Mr. Carnot se han suscrito para socorrer á los desgraciados á consecuencia de las inundaciones en España por 20,000 pesetas cada uno.

Marchó á Cartagena el Sr. Silvela; en Almería se le ha hecho una despedida entusiasta.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Ferro-Carriles.

De Palma á Manacor y La-Puebla, 7³⁰ mañana, 2⁴⁵ y 4 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7 m., y 5⁴⁵ tarde.

De La-Puebla á Palma: 7²⁵ m., y 5⁵⁵ tarde.

De Manacor á La-Puebla: 7 m. y 5⁴⁵ tarde.

De La-Puebla á Manacor: 7²⁵ m., 2⁴⁵ y 5⁵⁵ (mixto) tarde.

Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á la 1 tarde.

Correos.

SALIDAS.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.

—Lunes 5 t. Mahón.—Martes 5 t. Barcelona.—

Miércoles 2 t. Mahón por Alcudia.—Jueves 5 tar-

de Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.

ENTRADAS.—Lunes 7 m. Valencia.—8 ma-

ñana Mahón por Alcudia.—Miércoles 10 m. Ibiza

y Alicante.—Jueves 7 m. Mahón.—4 t. Barcelona

por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

LECCIONES DE 1.º Y 2.º AÑO DE LATÍN Y CASTELLANO

D. Tomás Forteza Preceptor de Latinitud y Humanidades, Licenciado en Filosofía y Letras (Monjas 24), las dará á un número limitado de alumnos, durante el curso próximo. 8-10

Al público

Venta del predio *Son Puig*, conocido por *Cas Correu*, situado entre las carreteras de Manacor y Sineu á 7 kilómetros de Palma. Para informes y condiciones dirigirse al propietario calle Es-cursach 8, frente al Banco de España. 5-10

Librería de Propaganda Católica

Se hallan en venta: *Bocetos de brocha gorda*, por D. Manuel Polo y Peyrolón, á una peseta; *Quién mal anda, cómo acaba?*, por el mismo autor, á dos pesetas.

Colecciones de Encíclicas, de Su Santidad el Papa León XIII; á 3⁵⁰ pesetas.

Nuevo Catecismo, con ejemplos, ordenado por el Dr. D. Bernardo Sanchez Casanueva, Canónigo de la Santa Basílica Catedral de Madrid y Rector del Seminario Conciliar, con aprobación de la Autoridad eclesiástica; á 4⁵⁰ pesetas.

Vida ejemplar y santa muerte, del hermano Damaso Ripoll, escolar de la Compañía de Jesús, por el P. Vicente Agustin, de la misma Compañía; á 1 peseta.

Glorias de San José, escritas por el P. Francisco J. Rutiña, de la Compañía de Jesús; á 5 pesetas.

Suma de los dones de S. José, escrita en latin por el P. Isidoro de Isolani, de la Orden de Santo Domingo, traducida por José Palles; á 2 pesetas.

ORNAMENTOS SAGRADOS

Y DEPÓSITO DE TODA CLASE DE ARTÍCULOS ESPECIALES PARA EL CULTO DIVINO

ESTATUARIA RELIGIOSA DE «EL ARTE CRISTIANO»

Géneros fabricados expresamente para trajes talaes y hábitos religiosos.

ALMACENES DE JUAN MONTANER

Sindicato 2 á 10.

NOTA. Esta casa permanecerá cerrada los días festivos.

¡ABAJO EL MONOPOLIO!

Ha llegado otro cargamento de petróleo refinado superior de New York, garantizado.

Se vende por litros: Hojalatería de Bartolomé Ferragut, calle Apuntadores esquina S. Juan.

Por cajas: Almacén de D. Bernardo Estela, calle de la Marina núm. 62.

Al por mayor: Martínez y Planas, calle de San Juan núm. 20. En partidas de 10 á 25 cajas á

reales 66.

NOTA IMPORTANTE.—Siendo este petróleo verdaderamente refinado y mucho mejor que el de la competencia conocida, puede asegurarse que vale por lo menos 4 reales más el nuestro que el conocido.

ABAJO EL MONOPOLIO.

PETRÓLEO LUZ BRILLANTE

Economía y seguridad se consiguan con el petróleo doble refinado de la acreditada fábrica de refinación de petróleo situada en el Molinar.

Véndese en cajas de dos latas garantida su superior calidad á 64 reales la caja y para Palma pagado consumos á 91 reales puesto á domicilio.

DESPACHO CASA MANUEL SALAS.

ANUNCIO

Los periódicos EL CATÓLICO BALEAR, *El Liberal Palmesano*, *Las Islas*, *El Diario de Palma*, *El Noticiero Balear* y *Las Baleares*, publican los anuncios en la cuarta plana á los precios siguientes:

Los anuncios oficiales de sociedades y de interés particular á un céntimo de peseta por palabra.

Los que exijan mayor tamaño de letra ó usen *clichés* satisfarán á proporción del número de palabras que ocupen.

Los de defunción ó funeral tamaño ordinario 2 pesetas y los mayores proporcionalmente.

Por el reparto de hojas volantes ó de anuncios 5 pesetas por periódico.

El anunciante podrá elegir el periódico ó periódicos en que desee se publiquen los anuncios.

Los anuncios para los indicados periódicos se admitirán en la librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey, número 6.

COMPANÍA INGLESA

DE

SEGUROS MARITIMOS

LA UNION COMERCIAL

LONDRES

CAPITAL

PESETAS 62.500,000

AGENTES

MARTINEZ Y PLANAS

SAN JUAN, 20

PALMA DE MALLORCA

Y EN EL «BANCO DE FELANITX»

FELANITX.

ISLEÑA MARÍTIMA



Viajes á Barcelona y Marsella

AVISO IMPORTANTE

Se pone en conocimiento del público que los vapores para Barcelona y Marsella saldrán de este puerto todos los Jueves, por la tarde.

Se admite carga y pasajeros.

Despacho: Palacio 26.

3-5

ORNAMENTOS SAGRADOS

Gran depósito de géneros en telas y confeccionados y varios otros artículos para el culto al vino.

Se sirven encargos: Miguel Matas.

Juanot Colom esquina calle Maura.

LA VOZ DEL PÚLPITO.

Excelente revista decenal, interesantísima para todos los sacerdotes, en 4.º menor, papel fuerte y 16 páginas.

Publica: 1.º Actos de la Santa Sede y fallos de los Tribunales.—2.º Sermones y panegíricos originales.—3.º Ejemplos históricos, sagrados, religiosos y profanos.—Y 4.º Respuestas á las consultas hechas por los señores suscritores.

Su precio 6 pesetas al año en la Península y 8 en Ultramar y países de la Unión postal. Pago adelantado.

Puntos de suscripción.—En Madrid, D. Enrique Hernández, Paz, 6; en Barcelona, D. Miguel Casals, Pino, 5; en Zaragoza, D. Cecilio Gasa, Plaza de la Seo, 20, y en Huesca, D. José Bana, director de LA VOZ DEL PÚLPITO, Cósco Alto, 43.